

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
 Resto de España al mes 3'00 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Año LI.

Mahón, miércoles 29 de Agosto de 1923

Núm. 15.100

COMENTARIOS POLÍTICOS

FRUTOS DEL SISTEMA

SI NO SE VAN QUE LOS ECHEN LOS ESCLAVOS DE SU CULPA

La semana política que empieza va a ser movidita. A estas horas estarán llegando a Madrid, malhumorados y presurosos, los ministros que gozaban de las delicias de un verano espléndido en confortables hoteles de las playas cantábricas. El Gobierno se reunirá en Consejo y de esta reunión tiene que salir, por imposición de la lógica, por inestabilidad manifiesta de algún ministro, la crisis, pues sabido es que perdido el centro de gravedad, los cuerpos se desploman, y esto es lo que ha ocurrido al señor Alba, ha fracasado abierta y ruidosamente con su costosa política civilista, costosísima en sangre y dinero, y no tiene más remedio que marcharse, no puede sostenerse ni un momento más teniendo en contra a toda la opinión, a un noventa y nueve por ciento de ciudadanos españoles que convencidos del desacierto, de la ineptitud de ese Gobierno que por nuestro mal rige los destinos patrios, piden ya a voz en grito, que si no se van que los echen.

Pero esta animosidad de la opinión española, ese repudio de los hombres que en la oposición nos engañaron y al escalar el disfrute del Poder sin preparación ni méritos han seguido engañándonos, a ninguno de los ministros alcanza, a ninguno de los ministros alcanza, a ningún consejero tan directamente se dirige como al señor Alba que con un rosario de desaciertos, comenzado con el triste eslabón de nuestros prisioneros de Aixdir, ha teñido de rubor el rostro de los españoles de corazón, de nobles y rectos sentimientos. Con el señor Alba ya no se puede transigir. Ha fracasado plena y ruidosamente su política civilista, que lágrimas de sangre y muchos millones nos cuesta, y cuando un político fracasa tan ostensiblemente al frente del departamento que le confiaron, ha de marcharse, ha de rendir la mayor muestra de consideración que al pueblo debe, retirándose sin esperar a que la indignación popular lo retire.

No hay que confiar mucho en los gestos de don Santiago. Motivos hay para creer que esta vez tampoco se irá, pues el ministro de Estado parece emular a aquel Rey de Francia que decía: «después de mí el diluvio». Efectivamente, esta parece que es la máxima que sigue el señor Alba y en la que al parecer no están tampoco disconformes, el apoteósico marqués de Alhucemas y los demás componentes de esta desdichada concentración. Después de nosotros, el caos, dicen los concentrados y al caos nos va arrojando con su tejido de desaciertos, con su política de vacilaciones que sólo de fracasos se esmalta y recama.

La política de los izquierdistas que nos mal gobiernan, no puede apuntarse ningún éxito; toda su labor se reduce al apaño de unas Cortes ficticias y falsas, en la que cuenta con una mayoría fabricada contra la opinión por procedimientos que Romero Robledo hubiera encontrado fuertes: toda su labor legislativa en la primera etapa parlamentaria ha cristalizado con la nueva Ley sobre tenencia indebida de armas, Ley tan eficaz, que ni ha impedido se cometieran atracos bochornosos en Barcelona, que a pesar de su promulgación, hace dos días, en pleno Bilbao, se libró una batalla entre los revoltosos de profesión y la Policía, usando los primeros las armas cuya tenencia está prohibida y penada.

En realidad, el Gobierno con-

centrado ha contraído muchos más méritos de los necesarios para la retirada. No sería pues extraño que en el Consejo de Ministros que se celebre hoy se acordara el planteamiento de la cuestión de confianza. Porque en realidad, si la política civilista del señor Alba se ha mantenido a rajatabla, no se debe al prestigio personal del ministro de Estado. Se debe a la solidaridad que ha hallado en los demás ministros, (exceptuamos los de Guerra y Marina) y de un modo particularísimo al apoyo que le ha prestado el marqués de Alhucemas, gran aplicador de paños calientes.

Cada amenaza de salida por Alba, que el país acogía con manifiesta satisfacción, al marqués le hacía los efectos de unos sinapismos. ¿Qué extraño o malféfico poder tiene sobre el político de las apoteosis y de las frases hechas, el cacique de Valladolid? ¡Oh, misterio inexcusable del sino de los hombres! Lo cierto es que al marqués no había que hablarle de la dimisión de Alba y así ha salido aquello, que el país está ya más que cansado y englobando en la responsabilidad a todos, después de los hechos recientes de Marruecos, Bilbao y Málaga, pide a gritos: «que si no se van, que los echen».

La semana política que comienza va a ser movidita. De momento ya se ha interrumpido el plácido veranear de los ministros. Al general Weyler, se le ha llamado con urgencia a Madrid, frustrándole sus propósitos de presenciar la recolección de la almendra en su finca de su país natal. El Alto Comisario ha regresado a Tetuán y a estas horas debe estar camino de Madrid. Todos los indicios, todos los síntomas, son de que van a desarrollarse sucesos políticos, que según el cariz que presenten, pueden tener una muy distinta consecuencia de la que esperan los mismos concentrados.

El Consejo de hoy puede darnos la pauta. Crisis parcial: salida de Alba con Chapaprieta y quizás arrastrando a otros ministros: nala, situación conjurada a los pocos momentos. Planteamiento de la cuestión de confianza con su secuela de consultas a los tres ases de la política imperante: marqués de Alhucemas, conde de Romanones, don Melquíades. Aquí ya se complica la situación. La madeja está un tantico enredada y puede, es probable, que las consultas tengan que ampliarse a otros sectores de la política y entonces ¿qué ocurrirá? *Chi lo sé.*

Poco se puede esperar de la sinceridad de los politiqueros al uso; empeñados en mantener este sistema que depauperara la Nación, que la desacredita y arruina. La ficción sin ningún género de duda se antepone a la realidad y aun a la necesidad del momento y si se impone la ficción quién duda que con este u otro Gabinete han de seguir mal rigiendo los destinos patrios los hombres de la concentración que aún variados, serán los mismos collares con distintos perros, es decir: el mismo sistema caduco y pernicioso, engañoso y falso que ahoga, oprime y mata lentamente, en una agonía triste y dolorosa al país que si sabe exclamar: «si no se van que los echen», está falto de decisión para coger la escombra y barrer de una vez toda esa taifa de políticos vividores, de esos Rincónes y Cortadillos, que son la causa de todos los males nacionales y que con su ineptitud y su impudicia, nos llevan hacia la anarquía, hacia la revolución que ha de socavar los cimientos de España, ocasionando su ruina total y definitiva.

FRANZ.

Mahón, 29 de agosto de 1923.

No necesitaremos decir que condenamos con toda severidad los actos de indisciplina registrados en Málaga con ocasión del embarque de tropas para Melilla. Eso está fuera de toda duda para quienes conozca y no olvide nuestra actuación de siempre. Creemos que tan pronto como se quebrante la disciplina en el Ejército y no se restablezca a todo trance, la pérdida de este país, sin frenos morales, sin fuerza de autoridad que no se apoye en la fuerza, será cosa definitiva y resueltamente inevitable.

El levantamiento del Ejército en masa, pleno y uno, sin voz ni gesto discrepante, contra el sistema que arruina, desangra y deshonor al país, no tendría gravedad alguna, porque representaría la interpretación de la voluntad nacional frente a un artificio formado de usurpaciones y mixtificaciones en que basa su predominio absurdo y detentador la vil clase política profesional. Representaría, sencillamente, una mudanza, un corte de cuentas en la desdichada historia política de nuestro país. Pero una división del Ejército, una indisciplina dentro del Ejército, una pugna dentro del Ejército, pronuncian la oficiales o soldados, es mortal, porque representa el quebranto de la institución y un peligro evidente para las demás instituciones fundamentales, que a todo trance hemos de salvar del naufragio a que nos llevan los desdichados elementos dirigentes de la vida española.

Por eso hemos combatido a las Juntas de defensa, en cuanto representaron una división de opiniones dentro del Ejército, y por la misma razón condenamos hoy los sucesos tristísimos de Málaga, tanto más tristes cuanto más abrumadoras son las angustias del momento.

Quitales importancia, como in-

tenta el Gobierno, es pueril. Precisa darles toda la que tienen si se desea el concurso de la opinión. La importancia no se puede medir por el número, como discurre con lógica sorprendente el señor ministro de la Gobernación. La importancia está en el síntoma; la importancia está en la repercusión que esos hechos han de tener en España y fuera de España.

Buscar en el vino, como ha dado a entender el Gobierno, la explicación de la actitud de los soldados que en Málaga han roto toda disciplina y han hecho frente a sus jefes, es una insensatez, porque si al episodio se le da los caracteres del final de una juerga, el país no tendrá por qué sentirse preocupado ante un suceso vulgar de riña tumultuaria, y sin esa preocupación será muy difícil que responda a los requerimientos del patriotismo que le obliga a contribuir al mantenimiento de la disciplina.

La realidad hemos de reconocerla como es. El grave suceso de Málaga tiene antecedentes bien notorios, que se remontan a la semana sangrienta de Barcelona.

Entonces se empezó a predicar la rebeldía contra toda intervención en Marruecos y se produjo el primer chispazo. De entonces acá las predicaciones no han cesado. Un día y otro se le ha venido diciendo al país que para Marruecos no se debe dar un hombre ni una peseta; que el abandono de Marruecos es la decisión lógica, y que, en caso de no ir a esa solución, el problema habría que abordarlo civilmente.

¿Quiénes han hecho esa propaganda continua, sistemática? Los llamados injustamente belicistas no hemos sido, porque nosotros venimos sosteniendo que en el Marruecos español, al igual que se ha

hecho en el Marruecos francés, es necesario que la acción de las armas—que ya podía estar terminada con menos de lo que se lleva invertido en hombres y dinero—, demostración de superioridad, preceda al establecimiento del protectorado, para el cual es preciso que aquella superioridad no le ofrezca duda a los moros. De no hacerlo así formalmente, llegaría el caso de confesar nuestra impotencia y de desistir de la misión.

¿Quién ha hecho, pues, la propaganda, desde 1909, de que a Marruecos no se debe enviar un solo hombre ni gastar allí una sola peseta?

Los más elocuentes propagandistas de la concentración, que ahora están en el Poder, contestarán, porque ellos son los autores de la campaña.

Es lógico que los soldados no se sublevaran mientras otros elementos, con opuesta opinión sobre las soluciones de Marruecos, acometían allí operaciones militares; pero cuando esos propagandistas ardorosos del abandonismo y del pacifismo están en el Poder y anuncian que van a cumplir su progra-

ma civilista, y lo que hacen es enviar cada día más gente y derrochar más millones, ¿cómo se quiere que discorra la gente que no entiende de «diplomacia» ni de complejidades?

Los gobernantes de ahora son los esclavos de su culpa, tanto en lo que se refiere a Marruecos como en la cuestión social.

Desde la oposición engañaron al pueblo con promesas que no podían cumplir; desde el Poder le siguen engañando, diciendo una cosa en las declaraciones ministeriales y realizando otras completamente distintas.

Atribuyamos a los sucesos de Málaga toda la importancia que tienen, y esforcémonos todos en que no se repitan.

Para ello, lo esencial es que haya un Gobierno oon autoridad, que no sea fruto del sistema político imperante y que, por no haber contribuido con su conducta y con su ejemplo, con sus predicaciones y con sus actos a la relajación de la disciplina social, tenga la fuerza suficiente para restablecerla y mantenerla, asistido de la opinión.

(De «La Acción»).

En casa del futuro sucesor de Lenine

He visitado al sucesor de Lenine, o más exactamente, a su futuro sucesor, porque se trata de una cuestión que a estas fechas está ya resuelta. Ya no se habla de Lenine más que en pasado; se le cita como se cita a Karl Marx.

A la vista tengo el texto de los discursos pronunciados en el duodécimo Congreso de los Soviets, y en ellos se ven fórmulas por el estilo de la siguiente: «De conformidad con la afirmación escrita por Lenine en la página 133 del volumen segundo, deduzco y propongo tal cosa»; o bien son disertaciones interminables, a la rusa, acerca de la manera de interpelar «sobre el plano práctico», tal o cual alto y teórico pensamiento del dictador.

—Veo—hube de decir a mi amable compañero Baranski—que no habéis perdido el gusto por las discusiones, porque antes que ponerse a analizar y a comentar durante horas y horas un texto leniniano ¿no sería más rápido y sencillo preguntarle el sentido del mismo al propio autor?

—Eso sería, indudablemente, más sencillo—me contestó el compañero Baranski; pero la dificultad estribaría en conseguir una contestación.

—¡Hasta ese punto!...—dije.

—Por completo; Lenine está totalmente paralizado de cuerpo y de espíritu. Sin embargo, como aun no ha muerto, no nos hemos considerado obligados a proclamar ofi-

— 65 —

Tío Domingo llegó a insinuarle de cierto modo que se fuera algunos ratos a la taberna a echar una parrufada con los mozos y a beberse un jarro de sidra; pero Antonio no podía aguantar más de cinco minutos entre los bebedores que, frecuentemente, comenzaban por lanzar al aire palabras groseras y acababan tirándose a la cabeza los jarros. Tampoco estaba allí en su centro.

Donde solía pasar algunos ratos agradablemente era en casa del señor cura. Hijo de unos comerciantes de Sigüenza, había este señor comenzado la carrera eclesiástica muy joven aún, y a causa de una calaverada, debida a sus pocos años, cuando ya estaba próximo a ordenarse, recibió el castigo de pagar a la patria la contribución de sangre. Sirvió en Ingenieros, y en Madrid pasó tres años, durante los cuales ocurrieronle varias peripecias, que narraba con bastante gracejo. Recordaba que una noche, cuando dormía tranquilamente, le despertaron para acudir con su regimiento a la extinción del fuego que se había producido en el Hospital Militar, y que amenazaba devorarlo. Bajaron al patio, vestidos como Dios les dio a entender, y allí les entregaron las herramientas, a él le tocó un zapapico. Y como jamás había manejado semejante instrumento, pensaba por el camino qué haría con aquello. Llegaron al Hospital. Las llamas se habían cebado en el Museo Anatómico, donde 180 figuras de cera, que representaban otras tantas caras extraordinarias, las prestaban materia pri-

66 —

ma para crecer y elevarse hasta el cielo, como si las muy candidas pretendieran calentar a los angelitos. Para cortar los muros, mandaron que los soldados subieran al tejado. Él tuvo que saltar por la ventana de la habitación de un enfermero, y tan aturdido iba, que no reparó en una tinaja colocada junto a la ventana, y la despanzurro con el zapapico, recibiendo una ducha morrocotuda. Y he aquí cómo, él, que no se había visto nunca cerca de las llamas, tuvo que buscarlas para secarse la ropa; porque a la sazón corría el mes de febrero y el frío apretaba de firme.

Oyendo aquellas narraciones de la vida militar, y narrando él otras a su vez, pasaba Antonio los únicos ratos agradables que en el pueblo podía hallar. Y volvía a su casa con el semblante negro. Pero apenas llegaba la hora de cenar y tío Domingo sacaba a colación el tema obligado entre las gentes del campo, si la cosecha se presentaba bien o mal, si el tiempo amenazaba pedriscos o venía espléndido, ya le entraba la murria, ya era otro.

Por la noche, durante las horas de insomnio, decíase que aquello no podía seguir así: érale preciso tomar una determinación; porque estaba robando a sus tios el pan que le daban, precisamente cuando la situación económica de la casa no era del todo buena, porque los años no pasaban en balde, y Domingo, que ya había cumplido los sesenta y ocho, comenzaba a flaquear en el trabajo. Decididamente, al amanecer cogía la yunta y se marchaba al barbecho a echar surcos,

cialmente, para las grandes masas, el nombre de su sucesor; pero ya imaginará usted que el asunto ha sido tratado y decidido para que no nos cogiera de improviso.

—¿Y cuál es el presunto heredero?

—Las candidaturas no faltaban: pero han tenido que ser sucesivamente eliminadas por distintos motivos. Teníamos en primer lugar a Trozky, el hombre indiscutiblemente más influyente después de Lenine. Consultado, dijo que preferiría el trabajo a las dignidades, y agregó que valía más que un judío no fuese nombrado jefe del gobierno ruso.

—¿Teméis, quizá, una ola de antisemitismo?

—En todo caso, no queremos hacer nada para provocarla. La misma razón es la que nos ha obligado a apartar la candidatura de Kameneff-Rosenfeld, hombre, sin embargo, de gran valer, y que ha hecho mucho por el comunismo.

El tercer candidato, Staline, no era ruso tampoco; es del Cáucaso. Finalmente, en el mes de junio, en una reunión de los comisarios del pueblo, los votos han recaído sobre el compañero Rykoff, que ocupa un papel elevado en el partido y cuyos orígenes puramente rusos son indiscutibles.

—Pero entretanto—repliqué—esa innovación, que sin duda alguna se hará con cierta pompa...

—No lo dude. Es bueno impresionar la imaginación de las multitudes. Se calcula que habrá una revista militar, iluminaciones, distribución de regalos con la efigie del nuevo presidente, etc., etc.

—Esa hermosa ceremonia puede sin embargo estar todavía lejos, y mientras, ¿quién supe la interinidad?, o si usted quiere, ¿quién desempeña la regencia?

—Son tres: las funciones de Lenine han sido «desduplicadas». Ya sabéis que Lenine era a un tiempo presidente del Consejo de los comisarios, presidente del Consejo comunista y del presidente del Consejo del Trabajo y de la Defensa. Ahora, Kameneff, Staline y Rykoff son los que respectivamente desempeñan esas funciones.

—Conozco personalmente a Kameneff y a Staline, y también por sus escritos; pero no sé casi nada de Rykoff. ¿Habrá manera de verle?

Al día siguiente, el compañero Baransky me participó que me había inscrito en la lista de audiencias de Rykoff y me acompañó al Kremlin.

Hay aquí un cambio completo de aspecto en lo que se refiere al

Comisariado de Negocios Extranjeros.

No se ve rastro de aquel lujo, de cierto mal gusto, que había encontrado en los salones Imperio de Chicherin.

Las habitaciones del presidente del Consejo de Trabajo y Defensa se encuentran en el fondo de un patio, en un deteriorado inmueble, y en lo alto de una escalera de servicio.

En la sala de espera había hasta una docena de solicitantes, sentados en bancos de madera y apoyados en las paredes blanqueadas a la cal. Eran tres o cuatro campesinos barbudos, de largos cabellos, venidos de lejos, sin duda, y que guardaban entre sus alquitranadas botas, el bolso donde habrían puesto las provisiones para el viaje.

Los demás eran jóvenes con camisas negras y cinturones de cuero, afeitados, y la mayor parte de ellos con lentes y con el aspecto característico de los comisarios y funcionarios de provincias.

Pronto me tocó el turno. A cada momento la puerta del fondo se entreabría, y una mano con uñas de luto hacía un ademán y la puerta se volvía a cerrar sobre un nuevo visitante que minutos después tornaba a salir.

Al cabo de un cuarto de hora entré, inclinándome ligeramente, corrección perfectamente inútil, porque Rykoff, sentado ante su mesa, no se dignó ni levantar siquiera la cabeza. El secretario-portero marcaba el compás con sus dos manos, el compás de una música que tateaba al mismo tiempo.

—¡Vamos pronto!, ¡pronto! —me dijo.—¿Ha formulado usted su reclamación por escrito? De lo contrario hagánosla en dos palabras. Vamos... tomo nota.

—Pero... —dije sorprendido;—yo no tengo nada que reclamar... Yo soy periodista... periodista francés.

—Rykoff sobresaltóse fijando en mí una mirada enérgica.

—Entonces, ¿a qué viene usted aquí?—exclamó con sincera sorpresa.—Estamos muy ocupados... está la gente esperando...

—¿Rehusa usted porque soy periodista francés?

—De ningún modo, yo me burlo de eso. Poco me importa que seáis francés, americano o turco. Pero, agregó, templando con una sonrisa la incorrección de sus manifestaciones: no sois ruso y no sé por qué he de hacer perder el tiempo a los rusos que están esperando, perdiendo con usted el tiempo en cosas perfectamente inútiles...

—Ciertamente.

—¿Qué nos importa la opinión del mundo. No necesitamos de nadie. El mundo es una cosa y Rusia es otra. Rusia puede y debe bastarse a sí misma. Tenemos de que comer y con qué vestirnos, y podemos muy bien prescindir de vuestros consejos y de vuestras mercancías superfluas, que no aportan a este país más que gérmenes de desmoralización y deseos malsanos. ¡Antón Antonovitch, al otro!

No tenía más remedio que retirarme y lo hice bastante satisfecho sin embargo, porque el compañero Rykoff, a pesar de negarse en términos tan apremiantes a una entrevista, me había realmente concedido una y expuesto conceptos tan sucintos como elaros su personal opinión, su punto de vista.

—Confieso—dije a Baranski, al bajar a tientas la pegajosa escalera—que vuestro futuro presidente más bien me ha causado sorpresa. Para mí bolchevismo fué siempre sinónimo de propaganda y de irracionalidad sobre el extranjero. ¡Cuando pienso en el esfuerzo invertido en la organización que habéis tendido por todo el mundo, en el dinero que habéis gastado, mientras que éste parece haber pasado la esponja por todo ello!... Suponien-

do, desde luego que sea sincero.

—Sí; seguramente que lo es—me contestó Baranski.—¡Sueña en una Rusia campesina, sencilla y patriarcal, si no primitiva!; una Rusia que estaría quizá alumbrada por la electricidad, porque no es enemigo del progreso científico, pero una Rusia en la que no habría perfumes, ni platos complicados, ni más calcetines que los calcetines rusos.

—¿Y realizará ese programa cuando suceda a Lenine?

—No es seguro. La lucha prosigue actualmente entre partidarios de un estrecho contacto con el Universo, los Chicherin, Krassin, Radek y los propagandistas del espléndido aislamiento. No se sabe quién vencerá.

—¿Y de qué depende eso?

—De muchas cosas: de la situación financiera y del estado de las cosechas. Hay también otros elementos, como el de la misión de la internacional de Zinovief, el peligro de la desaparición del proletariado obrero en el caso de la supresión de las empresas creadas por la nueva política económica. En todo caso, la decisión no puede tardar.

HENRY DE KORAB
(De «Le Petit Journal».)

Aviso al Público

Goleta «ESTRELLA DEL MAR»

Saldrá de Barcelona para este puerto la presente semana, al mando del patrón don José Tudurí, admitiendo carga general.

Despacho en Barcelona: DON FRANCISCO ARGUIMBAU, Cristina número 5.

En Mahón, DON JUAN B. TALTAVULL, Agente de Aduanas, Rampla Abundancia número 15. 3-3

CRÓNICA

Las fiestas de la Virgen de Gracia

Los vecinos de distintas calles se proponen contribuir al mayor esplendor y brillantez de las fiestas que en honor de Nuestra Señora de Gracia, se han de celebrar el próximo mes de septiembre.

Tenemos noticias de que los vecinos de la calle de Cifuentes han solicitado de esta Alcaldía el permiso correspondiente para engalanar con vistosos adornos dicha calle e iluminada con potentes focos eléctricos, en la que el lunes de la festividad de Nuestra Señora, se celebrarán festejos populares.

Los vecinos de la calle del Doctor Orfila iluminarán con profusión aquella vía y la adornarán también convenientemente.

Otras calles serán iluminadas y adornadas, prestando así este vecindario su concurso a las fiestas de septiembre.

Fiestas marítimas

La Junta Provincial de la Liga Marítima ha acordado ya el programa de los festejos marítimos que debe celebrar el próximo domingo, día 2 de los corrientes.

La mencionada Junta tiene especial interés en que dichos festejos resulten amenos y lucidos, no regateando sacrificios para que los aficionados al deporte marítimo pasen momentos agradabilísimos.

El domingo terminará la serie de siete regatas organizada por la Liga Marítima que cada día van despertando mayor interés en la afición.

Sesión municipal

Anoche y bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Seguí Carreras, se reunió nuestro excelentísimo Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria en la que se tomaron varios acuerdos que publicaremos en uno de nuestros próximos números.

De viaje

A bordo del vapor «Mahón» embarcó ayer para Barcelona el Escribano del Juzgado de Primera Instancia don Genaro González.

Noticias militares

Se dispone que el coronel de Infantería don Juan Cobos Ayala, de la Zona de Inca, pase a desempeñar el cargo de jefe de la Penitenciaría Militar de Mahón.

—El capellán 2.º don Lucio Rosado González, de disponible en la 7.ª Región, al Servicio de Tropas de Artillería e Ingenieros de Menorca.

—El auxiliar de Oficinas Militares del Cuerpo Subalterno de Ingenieros don Matías Vidal Vilagelin, de la Comandancia de Salamanca, a la de Menorca.

—El cabo de tambores, Faustino Pimentel Vallejo, del Regimiento Mahón 63, al de León 38.

—El cabo de tambores, Segundo Mompíol Gómez, supernumerario del Regimiento de La Corona 71, al de Mahón 63.

VALIOSO REGALO

Combinación sorteo Navidad
Véase escaparate
12 PLAZA CARMEN 12

Louja de Barcelona

Como recapitulación de cuanto venimos diciendo respecto al mercado de trigo, hemos de manifestar que se han realizado durante esta semana bastantes operaciones aun cuando la mayor parte de ellas hayan sido efectuadas por pequeñas partidas.

Desde el de Extremadura que se ha vendido a 38 y 39, hasta los de

Nava del Rey y Lérida que se han cotizado a 45 y 45'50 los 100 kilos todos ellos en vagón origen.

La Rampa de la Independencia

Tocan ya a su fin los trabajos para consolidación del escarpado de la Rampa de la Independencia, que amenazaba peligro debido al desprendimiento de tierras y peñascos ocurrido en el invierno anterior.

Estando ya conjurado el peligro, se ha dejado libre el tránsito rodado por dicha vía.

Exportación

A bordo del vapor correo «Mahón» fueron ayer tarde embarcados para Barcelona 1.278 pollos, 1.114 gallinas, 85 conejos, 307 palomos, 2.358 docenas de huevos, 8 cajas con langostas, 2 caballos y un automóvil.

Obras municipales

Se procede a la reparación del pavimento de la calle de Gracia.

También por obreros municipales se procede al trabajo de retirar escombros del derribo de la Rampa de la Abundancia, limpiando un trozo de dicha vía.

NOTICIAS MARÍTIMAS

Entradas

Han fondeado en este puerto dos veleros.

Salidas

Cou 51 pasajeros, ayer tarde a las seis y media emprendió viaje directo a Barcelona el vapor correo «Mahón» al mando de su capitán don Juan Femenias.

¡Aguardad!

No paseis sin leer lo que os conviene



Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre, aumentar el apetito y adquirir vida y vigor. tomad el poderoso

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



SANTORAL

Santo de hoy.—La Degollación de San Juan Bautista, Santa Sabina mártir y San Adolfo.

Santo de mañana.—Santas Rosa de Lima y Tecla y San Celedonio.

PARA ALQUILAR

Lo están los bajos de la casa número 5 de la Plaza Arravaleta, con otra habitación, por cinco duros mensuales, y los bajos número 4 de la calle de la Infanta, por seis duros, propios para comercio.

Hay agua, azotea, sótano, cocina-comedor y retrete.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110. 2-3-a

AVISO AL PÚBLICO

El 1.º de Septiembre próximo empezará la **GRAN BARATURA** en **LAS NOVEDADES**.—DOCTOR ORFILA, 1.—Mahón **LIQUIDACIÓN FORZOSA DE TODAS LAS EXISTENCIAS DE LA CASA** **TEJIDOS (LLISTAS), CUTUNETS, GÉNEROS BLANCOS, LANAS, PAÑOS PARA TRAJES Y ABRIGOS (Señora y caballero), GÉNEROS DE PUNTO Y UN SIN FIN DE ARTÍCULOS MÁS** **SE TRASPASA CON O SIN GÉNEROS**

Ford
EL AUTO UNIVERSAL

Stoc de Automóviles, Tractores y Auto-camiones, y completo Stoc de piezas de recambio

Garage: PRIETO Y CAULES, 110.

Agente: JUAN PIÑA, DEYA, 39.

Especialidad en la reparación FORD

67 hasta que dejara la tierra en disposición de recibir la simiente. Y así lo hacía; sólo que antes de una hora Carmita tenía que traerle poco menos que a puñados porque se moría a chorros. Tal le sentaban la fatiga del trabajo y la solanera.

Una ola de miseria había invadido la casa de Domingo. Dos años seguidos se perdieron las cosechas, a consecuencia de una pertinaz sequía, y el ganado, falto de pastos, quedó reducido a su cuarta parte. Las economías estaban agotadas. Para emprender las faenas agrícolas era necesario tomar dinero a préstamo, pues los jornaleros no podían alimentarse con la esperanza de una buena cosecha, que podía desvanecerse y ser ruinosa como en los años anteriores. Pero en el pueblo era imposible conseguirlo, porque lo propio que a Domingo había ocurrido a sus convencidos; pues como si aquellas gentes recibieran algún castigo, la miseria alcanzaba a todos, y el pueblo, otras veces riente y satisfecho, porque sí no con abundancia al menos se cogía lo necesario para vivir, ahora estaba hecho un valle de lágrimas.

La guardia civil traía a diario presos que se dejaban conducir mansamente. Iban al monte en busca de leña para caldear los hogares. «Ya que no pudieran comer lo necesario, al menos que no

68 muriesen de frío». Y el Ayuntamiento ya tenía procesado a casi todo al pueblo; aunque, a decir verdad, no pensaba el bueno del Alcalde que las cosas pasaran a mayores. También en su casa había estrecheces.

Era día de mercado en Vallegordo. Domingo, acompañado por su sobrino, salió al amanecer guiando a la Morita y la Lucera, dos hermosas vacas, dos instituciones en aquella casa, que iban a ser vendidas porque el peso de sus años ya no las permitía aguantar la ruda labor que era preciso emprender para que la casa no viniese abajo y aplastara a todos. Sin aquellos contratiempos que en tal difícil situación pusieron a Domingo, las vacas no hubiesen sido vendidas, y unas veces en el prado, en el establo otras, habrían disfrutado aquella especie de jubilación a tenían perfecto derecho; pero ahora hacía falta dinero y no era posible mantener animales que nada produjesen. Demasiado lo sentía Domingo; y no era preciso ahondar mucho para averiguarlo, pues caminaba lentamente, con la vista fija en el suelo y los ojos anublados por las lágrimas. Desprenderse de aquel par de animales era algo así como perder una persona querida, ver marchar, para nunca más volver, aquellos seres que durante muchos años habían convivido con él y le ayudaron a constituir la hacienda, que ahora, por adversidades sucesivas, se iba desmoronando rápidamente.

Los dos animales, como si presintiesen el triste fin que les esperaba, avanzaban con aconsina-

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

ESTADÍSTICA de las reses sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad durante los años 1901 a 1922.

AÑOS	Número de cabezas Vacunas	Número de Cabras y Lanar	Número de Cerda	Número total de Reses	KILOS	DIFERENCIA EN KILOS del año con respecto a anterior	
						En pro	En contra
1901	1.379	2.567	1.561	5.507	376.913	»	»
1902	1.408	3.802	1.222	6.432	379.462	2.549	»
1903	1.392	4.604	1.378	7.374	421.092	41.630	»
1904	1.595	4.703	1.431	7.729	451.978	30.876	»
1905	1.808	4.883	1.349	8.040	485.347	33.369	»
1906	1.789	4.079	1.204	7.072	474.303	»	11.044
1907	2.206	4.378	1.266	7.850	499.860	25.557	»
1908	1.773	3.879	1.434	7.086	496.095	»	3.765
1909	1.783	4.375	1.908	8.066	504.812	8.717	»
1910	2.031	4.261	1.711	8.003	492.116	»	1.696
1911	1.767	3.929	1.588	7.284	472.277	»	19.839
1912	1.414	4.016	1.490	6.920	438.555	»	33.722
1913	1.437	4.659	1.398	7.494	440.985	2.430	»
1914	1.803	3.530	1.926	7.259	467.016	26.031	»
1915	1.442	3.889	1.859	7.190	443.738	»	13.278
1916	1.302	4.801	2.204	8.307	436.647	»	7.091
1917	1.625	5.968	1.853	9.446	458.527	27.880	»
1918	1.772	5.647	2.647	10.288	484.410	25.887	»
1919	1.665	5.013	1.862	8.540	453.346	»	3.064
1920	1.417	4.531	1.878	7.846	398.076	»	55.270
1921	1.407	4.045	1.753	7.205	416.321	18.245	»
1922	1.420	3.481	2.137	8.038	445.287	28.966	»

V.º B.º
El Alcalde,
Mateo Seguí

Mahón 12 Agosto de 1923.
El Encargado del Matadero,
Juan Pons Moll

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 28 de agosto 1923

Francos	42'75
Libras	33'90
Dollars	7'455
Liras	32'40
Marcos	0'0002
Coronas austriacas	0'015
Interior serie A	71'70
id. id. B	71'75
id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p.º, A. 1920	96'20
id. id. B. »	96'20
Exterior Serie A	88'10
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	95'50
Oblig. F. C. Catalanes 5º	100'00
id. C.º Gral. Tran. 5º	00'00
id. C.º Trasat. 6º, 1922	106'35
id. F. C. Nor. Pad. 3º	66'35
id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6º	101'75
id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º, A. 1917	95'90
id. id. B. »	95'90
Interior fin de mes	00'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 28 de agosto de 1923

Amort. 4 por 100 A.	00'00
id. 4 id. B.	00'00
id. 5 id. A. 1920	96'20
id. 5 id. B. id.	96'20
id. 5 id. A. 1917	95'80
id. 5 id. B. id.	95'80
Inter. 4 id. A.	71'75
id. 4 id. B.	71'70
Exter. 4 id. A.	88'00
id. 4 id. B.	88'00
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	66'35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	87'25
Cáceres Variable.	35'00
Trasatlántica 4 por 100	87'25
id. 6 id.	101'50
Andaluces 2.º serie fijo	52'75
Francos cheque París.	42'75
Libras id. Londres	33'90
Marcos id. Berlín	0'0002
Coronas id. Viena	0'015
Liras id. Roma	32'40
Dollars id. New York	7'445
Francos id. Zurich	134'90

Bolsa de Madrid

del día 28 de agosto de 1923

Obligaciones Tesoro A.	101'75
id. id. B.	000'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'50
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'70

SALÓN VICTORIA

TEMPORADA DE CINE Y VARIEDADES

Viernes 31 Agosto 1923. — A las nueve y media

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO. — LA NOVEDAD DEL DÍA

DEBUT del dúo cómico lilliputiense

TERESITA Y MINUTO

Número compuesto por el matrimonio más pequeño del mundo (80 y 90 centímetros de estatura respectivamente)

Extenso y variado repertorio de dúos cómicos, monólogos, cuplets, parodias, etc., etc.

MAGNÍFICO DECORADO — LUJOSA PRESENTACIÓN

Nota.—Este número únicamente trabajará el viernes y sábado

Domingo. — DEBUT del cuadro moderno de retumbante efecto **TRIO CARRASCO.**

— Bailarines cómicos internacionales. Próxima semana, TRES GRANDES ATRACCIONES.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 27 a las 3.

Detenidos por repartir hojas antimilitaristas

Han sido detenidos e ingresaron en Prisiones Militares, Eulalio Palacios Granado y Joaquín Fernández, que fueron detenidos en la plaza del Callao cuando repartían unas hojas antimilitaristas en las que se hablaba de la campaña de Marruecos y se excitaba a los soldados a la indisciplina.

Estas hojas estaban firmadas por el partido comunista español.

Choque de tres automóviles. Trece heridos

En el kilómetro 13 de la carretera de La Coruña han chocado tres automóviles de la matrícula de Madrid.

En el número 4.176, viajaban su dueño, don León Chablol, de treinta y nueve años, de nacionalidad suiza, que lo dirigía, y don Miguel L lens, con su esposa y tres hijos.

Todos los ocupantes del auto resultaron heridos, algunos de ellos de importancia

En el 4.937, que guiaba el chófer Pedro del Gallo, iban su propietario, don Eduardo Garvajal, un amigo de éste y la señorita María Serrano, de diez y nueve años de edad,

Los cuatro han resultado heridos.

Y en el 10.411, que conducía Leocadio Chacón, viajaban don Tomás Gascón, propietario del coche, y su hijo Cayo.

También estos viajeros resultaron heridos.

El primero de los coches quedó completamente destruido.

En otros coches fueron trasladados los heridos a Madrid donde se les practicó la primera cura.

Madrid 28 a las 17.

La dimisión del señor Silvela

Es tema de todos los comentarios la inopinada vuelta a Madrid del Alto Comisario señor Silvela, que al parecer, viene con el firme propósito de presentar con carácter irrevocable, la dimisión de su importante cargo.

Dícese que el señor Silvela hace ya tiempo que no está conforme con el plan que se desarrolla en Marruecos y ha aprovechado la primera ocasión para dejar su puesto.

Por qué dimite Silvela

Una persona que se dice bien informada, ha manifestado que la dimisión del señor Silvela la ha motivado un te-

legrama del ministro de Estado señor Alba, en el cual dirigía a don Luis Silvela acensas por la falta de vigilancia en Tetuán, que permitió que los moros llevaran a cabo su sorpresa última.

Este telegrama que el Alto Comisario califica de injusto, ha decidido al señor Silvela a emprender su viaje a Madrid para presentar la dimisión.

Negando la dimisión del Alto Comisario

A última hora de la tarde se ha negado la posibilidad de que el señor Silvela presente la dimisión del cargo de Alto Comisario, justificando su inopinado viaje a Madrid, para tener un nuevo cambio de impresiones con el Gobierno y convenir en firme el plan a desarrollar después de examinada la Memoria del Estado Mayor Central.

Neurastenia, menstruación dolorosa, las cura y evita el SELLO ZEA

Intensificando los bombardeos

Telegramas de Melilla dicen que para intensificar los bombardeos, han llegado ocho hidroplanos que realizarán incursiones sobre las cábilas más cercanas a la costa.

Hallazgo de cadáveres

En un reconocimiento efectuado por nuestras tropas de la zona de Melilla, han sido hallados el cadáver de un capitán de Regulares y los de dos oficiales que presentan varias heridas y los cuales han sido identificados.

El acorazado «España». Llegada de socorros. Se confía en que el buque podrá ser salvado

A las 9'30 de la mañana llegó al lugar en que se halla embarrancado el acorazado «España» en Cabo Tres Forcas el buque de salvamento «Gibel Mussa».

Tan pronto ha llegado, el buzo ha comenzado a operar reconociendo los fondos del buque varado.

De un momento a otro se espera la llegada de los equipos de salvamento de Argel y Lisboa.

Todas las impresiones son de que si continúa el tiempo encalmado, favoreciendo los trabajos de salvamento, el acorazado «España» podrá ser puesto a flote.

A bordo del acorazado «España» quedan únicamente 100 hombres, habiendo desembarcado el resto de su tripulación que queda en los buques auxiliares.

Llegada del Presidente

A las 11'30 ha llegado a Madrid procedente de París el Presidente del Gobierno marqués de Alhucemas acompañado a su esposa y familia.

El cadáver de Montero Villegas

Dos horas antes que el Presidente y su familia, llegó a Madrid el cadáver del señor Montero Villegas, fallecido en París.

Al llegar el furgón en la estación del Norte, se cantaron solemnes responsos, después de los cuales, se organizó la comitiva fúnebre que acompañó el cadáver hasta el Cementerio de San Justo donde fue inhumado.

Chapaprieta satisfecho

El ministro del Trabajo señor Chapaprieta se muestra muy satisfecho por recibir muchas felicitaciones por la implantación del seguro sobre la maternidad.

Así nos lo manifestó el ministro a los reporteros.

Por nuestra parte, preguntamos al ministro del Trabajo acerca del alcance del Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, y el señor Chapaprieta se mostró optimista, diciéndonos que ignoraba el resultado que tendría la mencionada reunión de los consejeros de la Corona.

Como corolario a su conversación con los reporteros y con el fin de quitar toda suspicacia con referencia a la crisis que se anuncia, dijimos el ministro que él sigue trabajando en su labor social.

¿Se ha fusilado al cabo Barroso?

Han circulado rumores de que en cumplimiento de la sentencia dictada por el Consejo de Guerra y aprobada por el Capitán General de Sevilla, se había fusilado al cabo Barroso, convicto y confeso como cabeza de motín en la insubordinación que tuvo por teatro el muelle de Málaga.

Negando el fusilamiento y dimisión

Al ser recibidos nuevamente los reporteros por el ministro del Trabajo señor Chapaprieta, ha negado los rumores del fusilamiento del cabo Barroso.

También ha desmentido el señor Chapaprieta la noticia que asegura que el viaje del Alto Comisario obedece al propósito de presentar la dimisión de su cargo, negando a la vez toda discrepancia entre el ministro de Estado y el señor Silvela.

Hablando con el ministro de la Guerra

Los periodistas han acudido al Palacio de Bellavista, siendo recibidos por el ministro general Aizpuru.

El ministro de la Guerra nos dijo que ignoraba que hubiera recaído sentencia en la causa que se ha seguido contra los sublevados de Málaga.

Los Tribunales militares añadió el general Aizpuru—siguen actuando para esclarecer este hecho.

Nos participó el ministro que le había visitado el Jefe del Estado Mayor Central señor Weyler.

El general Weyler, dijo al ministro, visitará esta tarde al Presidente del Gobierno.

Ignoraba el general la dimisión del Alto Comisario señor Silvela.

Madrid 29 a las 3'55.

La Comisión de los 21

La reunión de la comisión parlamentaria de las responsabilidades ha terminado a las 8'30.

Ante los 21 informó el general Marina, explicando su actuación durante el tiempo que desempeñó la Jefatura del Ejército de Marruecos.

No comenzará la comisión a examinar las declaraciones de los individuos incurso en responsabilidades.

Sentencia del cabo Barroso

Esta madrugada, nos ha dicho el ministro de la Gober-

nación, que el Capitán General de Sevilla le comunicaba que había firmado la sentencia de muerte del cabo Sánchez Barroso, encartado en los sucesos de Málaga, pero añádale que interesábase que el Gobierno solicitase el indulto.

El reo será indultado

El ministro de la Gobernación ha contestado al Capitán General de Sevilla que el Gobierno atendiendo las peticiones hechas por el Cardenal Primado, y la familia del suboficial muerto en los sucesos de Málaga y otras, ha solicitado de Su Majestad el Rey la concesión de indulto añadiendo que el Monarca haciendo uso de la regia prerrogativa, había ya firmado el indulto del reo Sánchez Barroso.

Negando la dimisión de Silvela

El Gobierno ha negado la dimisión del Alto Comisario de España en Marruecos señor Silvela.

Entrega del Plan del Estado Mayor

El general Weyler ha visitado al Presidente del Gobierno haciéndole entrega del Plan que presenta el Estado Mayor Central.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 29 a la 1.

El Alto Comisario desde Tetuán participa:

Zona occidental: En Lastera ha sido herido en tiroteo sostenido por el blocaos del río el soldado de Regulares Ben Mohamed Mussani.

Zona oriental: Sin novedad. Manifiesta el Capitán General de la Escuadra que llegó el «Gibel Mussa» al lugar donde se encuentra el acorazado «España» reconociendo el buque por su buzo esperando su salvamento si el tiempo ayuda como hasta aquí. Los vapores «Walkyria» y «Salvateur» llegaron a dicho lugar esta noche.

Madrid 29 a la 1.

S. M. el Rey de acuerdo con el Gobierno ha ejercido su régia prerrogativa, indultando de la pena de muerte al reo Sánchez Barroso.

Me es muy grato participar a V. E. Le saludo.

NOTICIAS VARIAS

Descarrilamiento

Londres. — Telegrafían de Viena a los periódicos de ésta que en la población de Rosanka, situada entre Vilna y Varsovia, ha descarrilado un tren de viajeros, cayendo en el río Vistula.

A consecuencia de este accidente, ha habido cincuenta muertos y algunos centenares de heridos.

En las regiones ocupadas.

Vuelta al trabajo

Berlín.—En el distrito de Essen, los obreros reanudan el trabajo en número cada vez mayor. Un sesenta por ciento de los obreros están ya trabajando.

Duisburgo.—Han sido reanudados los trabajos de entretenimiento de las minas de Sterkrade.

SANTIAGO MASPOCH VIVES

Médico-Cirujano

Enfermedades del aparato digestivo

PLAZA ESPLANADA, 21

SECCIÓN DE ANUNCIOS

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabaña vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11 TALLERES: Rampa Abundancia, 16
Teléfono número 20 Teléfono número 84

MAHÓN

PATRIA Sociedad Anónima de Reaseguros y Seguros Generales

Capital desembolsado: 275.000 pesetas.
Capital suscrito: 500.000 pesetas.

Domicilio social: Calle Fontanella, 9. - 2.º 1.ª. - Barcelona.

ESTA SOCIEDAD FUNCIONA CON ARREGLO A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, TRANSPORTES Y ENFERMEDADES.
SEGURO POPULAR DE ENFERMEDADES A PAGO MENSUAL.

Interesantísimo para el obrero previsor es suscribirse al Seguro Popular establecido por PATRIA.

Agencia en Mahón: RECTOR, 14

TAMPONES "MOMENT"

Almohadilla automática para timbres, de sencilla construcción, que se abre y se cierra automáticamente, tocando con un solo dedo un pequeño botón.

Con el uso de los TAMPONES MOMENT se ahorra tiempo, no se ensucian los dedos, y se obtienen siempre buenas reproducciones de los timbres y sellos.

Quien la conoce, emplea sólo MOMENT, la almohadilla automática para timbres.

PUNTO DE VENTA: Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN.

COTIZACIÓN DE LA PLATA

facilitada por la casa
Marret, Bonnin, Figuerola y C.ª
de Barcelona, con fecha 18 Agosto 1923

Precios de venta al por mayor

	EL KILOG.	
	Ptas.	Cts.
Plata fina, barra	170	00
> 950/000 >	157	05
> 935/000 >	154	65
> 916/000 >	151	65
> 900/000 >	149	10
> 800/000 >	137	28
> 750/000 >	117	38
Nitrato de Plata puro 595	00	00
Cloruro de oro puro 51 %	535	00

VDA. DE J. BENACH

TALLERES Y DESPACHO: SAN SADURNÍ DE NOYA
HOSPITAL NUEVO, 17

GRAN RENDIMIENTO Y SOLIDEZ
CORTA Y MACHACA LA PAJA
LA PÉRDIDA DE GRANO ES CASI NULA
VA PROVISTA DE MOTOR HISPANO-SUIZA
FÁCIL MANEJO

TRILLADORA PERFECCIONADA. - ÚLTIMO MODELO

TRACTORES BENACH
UNICO TRACTOR QUE TIENE APLICACION EN ESTE PAIS
TRENES COMPLETOS DE ARADOS

REFERENCIAS: Taller mecánico de A. GARCÍA
PRIETO Y CAULES, 116. - MAHÓN

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

EL GRAN TESORO LITERARIO DE LAS CINCO RAZAS QUE PUEDIAN LA TIERRA

LA GUERRA LA INCOMPARABLE COLECCION UNIVERSAL

COMPAÑIA ANONIMA CALDE

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embalaje, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

COLICOS NAUSEAS IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 a 12 purgas 3 Ptas.
Cajita IDEAL para 1 a 2 purgas 0,50

Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevo producto altamente práctico.

Se vende en la Papelería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

Señores dibujantes

En la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe 11, se ha recibido una nueva remesa de tinta china, en negro y colores varios, de inmejorable calidad.

EL COST DE LA SEVA ROBA ES REBAIXARÁ RENTANT-LA AMB

SAVÓ CHIMBO

Allarga la duració de tots els teixits

ES ABSOLUTAMENT NEUTRE ES BARATO PER EL SEU RENDIMENT ESTALVIA TEMPS I TREVA

Fassi emplear a sa casa el SAVÓ CHIMBO

PADRIANTS ANTIGA SABONERA TAPIA I SOBRINO S.A. BILBAO

CONCESSIONARI PER A CATALUNYA F. GARRIGA CORTS 403.170-11 BARCELONA

Representante en Menorca: JOSÉ GUERRERO Cifuentes, 10 A. - Mahón

Señores Delineantes

En la librería Sintés, Plaza del Príncipe 11, Mahón, se ha recibido una nueva partida de PAPEL TELA ESPECIAL PARA PLANOS, cuyo artículo adquirido directamente en Nueva-York ha sufrido una rebaja en el precio de venta.

Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón